STORIA DEL LICEO

Il Liceo “Daniele Crespi” nasce nel 1923. Per molti anni è stato l’unico liceo della nostra zona e nel tempo ha acquisito molto prestigio, aggiungendo alle discipline classiche il potenziamento della lingua straniera, della storia dell’arte e delle materie scientifiche. Investendo proprio nello studio delle lingue, nel 1994 viene istituito il Liceo Linguistico, che va ad affiancare quello Classico.  
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Inizialmente impostato sulla sperimentazione Brocca, il Liceo Linguistico prevedeva lo studio di tre lingue straniere, con l’assistenza di un professore madrelingua per 33 ore l’anno, della lingua latina e della storia dell’arte per tutta la durata del corso. 
Con la Riforma Gelmini del 2010, tuttavia, le ore di lezione per il Linguistico sono state ridotte da 30 a 27 nel primo biennio e da 35 a 30 nel triennio, limitando lo studio del latino al solo biennio e di storia dell'arte al triennio. Nel 2010, inoltre, è stato creato un programma internazionale fra Italia e Francia chiamato EsaBac, a cui l’Istituto ha subito aderito. Si tratta di un percorso di studio che porterà gli studenti di lingua francese che vi aderiscono ad ottenere una doppia maturità italiana e francese (Baccalauréat) alla fine del triennio.
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Durante gli anni, l’Istituto ha ottenuto numerose certificazioni che ne attestano la qualità dell’insegnamento e del servizio offerto agli studenti. Nel 2010, il Liceo Crespi ha ottenuto dall’Ufficio Scolastico Regionale l’Attestato di Internazionalizzazione, destinato alle scuole che  hanno attivato percorsi di educazione interculturale nei loro curricoli. Ogni anno, infatti, gli studenti hanno la possibilità di partecipare a soggiorni di studio all’estero grazie agli scambi con le scuole tedesche, francesi o svizzere. 

