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Busto Arsizio, lì      14/10/2014
WEB
  AGLI STUDENTI 
Alla firma dei rappresentanti di classe

Copia in classe
OGGETTO: PROGETTO ECDL


Alla luce della richiesta che molti atenei fanno agli studenti iscritti dopo il percorso liceale, la Scuola offre ogni anno agli studenti interessati la possibilità di conseguire la Patente Europea del Computer, livello Start ( 4 moduli) o Full (7 moduli). (ECDL = European Computer Driving Licence)
Sono pertanto previsti dei corsi, che si svolgeranno di pomeriggio, per accedere alla patente informatica europea. Ogni corso  -  CHE SI ATIVA SOLO IN PRESENZA DI UN CONGRUO NUMERO DI ISCRITTI - avrà la durata di 12 ore per corso e consentirà di sostenere gli esami, presso Enti accreditati, riguardanti le seguenti aree:
1. Gestione di file

2. Word

Per chi inizia il percorso di certificazione

3. Fogli elettronici
4. Navigazione e comunicazione in rete
E’ prevista  in sede la simulazione dell’esame.

I corsi si terranno nei laboratori di informatica dell’istituto di lunedì  - corsi 1 e 2 in sequenza -  e di mercoledì – corsi 3 e 4 in sequenza - . 
E’ richiesta la partecipazione alle spese di gestione per un importo di €. 45  per corso  pro capite, come da delibera del Consiglio di Istituto che indica la necessità di contribuire ai costi sostenuti dall’istituto.

Gli studenti dell’ultimo anno saranno accettati solo se hanno già seguito almeno un modulo e quindi possono conseguire il livello Start.

Ogni lezione avrà la durata di due ore  a partire presumibilmente dal MESE DI NOVEMBRE 2014.
Gli studenti interessati sono pregati di iscriversi presso la Sig.ra Emiliana in segreteria didattica ENTRO IL  27 ottobre  2014.
                                                                     IL DIRIGENTE SCOLASTICO









    Prof.ssa Cristina Boracchi
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