
   
Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca

ISISS “F. Daverio – N. Casula”
Circolare
Varese, 15 Marzo 2016
Al personale docente 

Agli studenti delle classi 5AM (22 alunni)– 4BR(21 alunni) – 2EM(14 alunni)- 3AT (20 alunni)

(e tramite loro alle famiglie)
p.c. Al Personale A.T.A. 
Oggetto: Incontro con la Guardia di Finanza “Educazione alla legalità economica”
Nell’ambito delle attività relative all’educazione alla legalità, si comunica che martedì 15 Marzo 2016 presso l’Aula -Magna sita nell’Ala Nervi dell’ Istituto, le classi 5AM– 4BR– 2EM- 3AT, parteciperanno all’incontro su “Educazione alla legalità economica”. L'incontro sarà diviso in due parti:

I° parte si svolgerà davanti all'entrata principale dell'Istituto in via XXV Aprile, nel giardino antistante, per la dimostrazione “squadra cinofila” della durata di circa mezz'ora.

II° parte si svolgerà in Aula Magna presso l'Ala Nervi, immediatamente al termine della dimostrazione. 

Le classi supra indicate pertanto si recheranno ordinatamente nell'aula-magna Ala Nervi per l'incontro/dibattito con la rappresentanza della Guardia di Finanza, utilizzando la porta esterna dell' Ala Nervi.
L'incontro, reso possibile grazie al Protocollo d’intesa siglato tra Guardia di Finanza ed Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca,  vuole essere un momento di riflessione per i nostri alunni, futuri cittadini responsabili, con l’intento di far maturare la consapevolezza del valore della legalità economica, con particolare riferimento alla prevenzione degli illeciti fiscali, delle falsificazioni, della contraffazione, della violazione dei diritti d’autore nonché dell’uso e dello spaccio di sostanze stupefacenti e a stimolare nei giovani una maggiore consapevolezza del delicato ruolo rivestito dal Corpo, quale organo di polizia vicino a tutti i cittadini, di cui tutela il bene fondamentale delle libertà economiche. 
Per ulteriori informazioni rivolgersi alla  prof.ssa Mirella Binda
                                                                      Il Dirigente Scolastico




















                                                           

                                          Prof.ssa Nicoletta Pizzato





