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	1.Introduzione: introduce l'attività o la lezione agli studenti. Lo scopo dell'introduzione è quello di preparare il lettore e di tenere vivo il suo interesse. Possono essere previsti ruoli e scenari.

	Il termine Ecomafia è un neologismo coniato da Legambiente e indica quei settori della criminalità organizzata che hanno scelto il traffico e lo smaltimento illecito dei rifiuti, l'abusivismo edilizio e le attività di escavazione come nuovo grande business in cui sta acquistando sempre maggiore peso anche  il settore dei  traffici clandestini di opere d’arte rubate e di animali esotici. 
Per capire meglio, proviamo a immaginare l'impresa che scarica i liquami della sua produzione illegalmente in un corso d'acqua e che questi liquami velenosi raggiungano la falda acquifera.

Proviamo a immaginare un'altra impresa che invece li immette negli impianti di irrigazione e scarica direttamente nell'aria sostanze inquinanti fuori-legge.

Proviamo a immaginare discariche abusive con residui speciali interrati, velenosi per l'ambiente, per la salute, una cava abusiva, saccheggiata dove magari si costruiscono case abusive per accumulare profitti illegalmente.

Proviamo a immaginare che tutto ciò è accaduto  ed accade non solo nella Terra dei fuochi, ma anche in Lombardia. Come è stato possibile? 

I fatti appena descritti non sono scene tratte da un film, in realtà sono veramente accaduti e continuano ad accadere. Recentemente sono stati configurati dalla Legge n.68 del maggio 2015 come “reati ambientali”  intendendosi per tali le attività criminali in danno di un ambiente che invece è da tutelare.

	2.Compito: descrive quale sarà il risultato delle attività degli studenti. Se il prodotto prevede l'utilizzo di alcuni strumenti (come ad esempio, Word, PowerPoint o Internet), in questa sezione ne troverai un'utile descrizione.

	Il risultato dell’attività che vi accompagnerà per varie lezioni, vi porterà a conoscere il depauperamento delle risorse naturali che l'uomo ha causato in particolare in questi ultimi anni e a reagire con senso di responsabilità nelle proprie azioni di fronte alla bellezza della natura. Affronterete quindi il problema :

- dello smaltimento illecito dei rifiuti particolarmente diffuso nel nostro Paese e dell'impedimento dei controlli

- del disastro ambientale e dell'omessa bonifica
-di traffico e abbandono di materiale ad alta radioattività 
- del settore dei  traffici clandestini di opere d’arte rubate e di animali esotici. 
Il lavoro si dividerà in due parti.

Conoscenza degli argomenti

Preparazione di un lavoro in Power-Point da presentare sulla Lim, anche con l’indicazione di link utili, specifici per potere effettuare i relativi collegamenti con la rete

 

	3.Processo: sono i passaggi attraverso i quali gli studenti portano a termine il compito. Qui dovrebbero essere indicate anche le risorse (ad esempio, i siti web). Se gli studenti lavoreranno in gruppi, vanno elencati i passaggi che ciascun gruppo dovrà compiere. 


	Il compito proposto a gruppi di 4 alunni si articolerà in vari incontri (da Settembre a metà Dicembre).

Lavoro di coppia o individuale di lettura di documenti quali la Legge n.68 del maggio 2015 sui reati ambientali, il Rapporto eco-mafie 2015, il libro di Marta Chiavari la “Quinta Mafia”, l'Enciclica di Papa Francesco “Laudato sì”.

Si individueranno i ruoli che ognuno avrà all' interno del gruppo  per potere svolgere l'argomento ed  esporlo agli altri gruppi.

In una seconda fase tutti dovranno conoscere il contenuto dell’unico documento da loro preparato e dovranno ripeterlo presentandolo su slides e con l’utilizzo della Lim.

Il lavoro finale di presentazione avrà le seguenti parti:

· Una copertina con il titolo dell’esperienza

· Un menù-indice con l’indicazione delle pagine e degli argomenti  trattati

· Lo svolgimento dell’ argomento

L’attività di ricerca prevede l’utilizzo di strumenti quali: Power Point, Word, Internet, you-tube per video-clip.



	4.Risorse – sono soprattutto i siti web trovati in anticipo dall’insegnante, ma anche altre risorse come un documento, un libro, un film o il  classico CD, dei partners distanti raggiungibili per video conferenza.


	TITOLO:

ALLARME ECOMAFIE CENTO SEGNALAZIONI AL GIORNO
https://www.youtube.com/watch?v=NN4GSd-c2ow
Ecomafia 21 reati al giorno contro il cibo:Pubblicato il 06 giu 2015 
https://www.youtube.com/watch?v=32H9XSujNGY 

a seguire
Inchiesta Terra dei Fuochi: i volti e le aziende dell'ecomafia
https://www.youtube.com/watch?v=deqef7aU79g
Rifiuti Connection
https://www.youtube.com/watch?v=w7wa3BcHVa8

Appalto confermato alla Maltauro da -Il giorno Milano-cronaca- del 21 aprile 2015
http://www.ilgiorno.it/milano/appalto-expo-maltauro-perregrini-1.875173

Intervista a Pietro Grasso su mafia capitale

http://www.ilfattoquotidiano.it/2014/12/05/mafia-capitale-grasso-ci-tutti-i-presupposti-per-aggregazione-mafiosa/1251749/

INTERVENTO DI PIERO GRASSO ALLA TRASMISSIONE VIENI VIA CON ME del 29 Novembre 2010

http://www.vieniviaconme.rai.it/dl/portali/site/page/Page-76419cb2-24b9-43ff-9e95-d7985deb6a3a.html?q=Piero+Grasso&x=17&y=6&ricerca=&client=rainet_frontend&output=xml_no_dtd&getfields=*

GIUSEPPE PIGNATONE PROCURATORE CAPO DI ROMA NUOVE MAFIE

http://www.ilfattoquotidiano.it/2014/12/04/giuseppe-pignatone-linvestigatore-nuove-mafie-don-vito-capitale/1248812/

DISCARICA ABUSIVA NEL LUINESE su youtube.it

https://www.youtube.com/watch?v=oAOWvmYz4ds

Presentazione Rapporto Ecomafia 2015
https://www.youtube.com/watch?v=ZLCoLDmkvT8
FAUSTO FERRUZZA SU RAPPORTO ECOMAFIA - dichiarazione
https://www.youtube.com/watch?v=XHXt0edjHiE
Legge n.68 del maggio 2015 sui reati ambientali, il Rapporto eco-mafie 2015, il libro di Marta Chiavari la “Quinta Mafia”, l'Enciclica di Papa Francesco “Laudato sì”.
Rapporto ecomafia, Lombardia prima per reati ambientali nel nord
Nel 2010 quasi il 50% in più di reati ambientali per la Lombardia: 1619 infrazioni accertate, 371 nel ciclo dei rifiuti e 370 nel cemento. Legambiente: “Istituzioni e imprenditori facciano la loro parte”

	5.Valutazione: descrive il metodo di valutazione del risultato ottenuto dagli studenti. Specifica se il voto assegnato agli studenti sarà unico per tutto il gruppo oppure individuale. L'utilizzo di una rubrica è un modo efficace per valutare l'operato degli studenti.


	Si farà riferimento alla griglia di valutazione del Web-Quest .

Oltre alle competenze individuali riguardanti gli obiettivi cognitivi, verranno valutate le competenze sociali quali la comunicazione efficace, la risoluzione di problemi, il sapere prendere decisioni.

Il voto assegnato agli studenti sarà comunque individuale tenuto conto anche del maggiore o minore impegno avuto all'interno del gruppo.

	6.Conclusione: riepiloga l'attività portata a termine o ciò che gli studenti hanno appreso completando questa specifica attività. Si possono aggiungere delle domande di approfondimento o ulteriori collegamenti per incoraggiare gli studenti ad andare oltre il mero contenuto della WebQuest. 

	Con questa attività imparerete a fare ricerca on-line, a valutare l'attendibilità e la qualità di un sito web. Vi eserciterete nella scrittura e svilupperete o rafforzerete, tra le altre cose, le capacità di sintesi, analisi, valutazione, collaborazione e progettazione.


