	



	

ISTITUTO DI ISTRUZIONE SECONDARIA  “DANIELE CRESPI”
Liceo Internazionale Classico e  Linguistico VAPC02701R
Liceo delle Scienze Umane VAPM027011
Via G. Carducci 4 – 21052 BUSTO ARSIZIO (VA)
  Tel. 0331 633256 - Fax 0331 674770
www.liceocrespi.gov.it    E-mail:  comunicazioni@liceocrespi.it
C.F. 81009350125 – Cod.Min. VAIS02700D
	



CertINT® 2012

	



GEOSTORIA 1CL 2017-2018

PROGRAMMA SVOLTO
Sezione1 La preistoria e le antiche civiltà. Unità 1-3 capitoli 1-6
IL Neolitico e il passaggio all’agricoltura (cenni); Le civiltà della Mesopotamia: Sumeri, Accadi, Babilonesi; Espansione degli imperi: Assi e Persiani. L’età del ferro; Egitto: tre millenni di civiltà; Ebrei; Fenici.
Ambiente, risorse e cittadinanza: L’agricoltura irrigua; la valle del Nilo; La diga di Assuan; dalla Persia all’Iran; Sudditi o cittadini?; Israele e i territori palestinesi.

Sezione 2 Il mondo greco. Unità 4-6 capitoli 7-14
Le origini e l’età arcaica; La civiltà cretese e micenea; Medioevo ellenico; La poleis; Sparta e Atene; L’età classica: le guerre persiane, l’età di Pericle, la guerra del Peloponneso, le nuove egemonie di Sparta e Tebe; L’età ellenistica: ascesa della Macedonia, Alessandro Magno; I regni ellenistici. 
Ambiente, risorse e cittadinanza: Mar Egeo: incrocio di culture; Olio vino e fichi; Il palazzo di Cnosso oggi; La cittadinanza: diritti e doveri dal mondo greco a oggi; la Macedonia ieri e oggi; Grecia fisico-politica; Bulgaria fisico-politica

Sezione 3 L’Italia preistorica e Roma Unità 7-8 capitoli 15-20
L’Italia preromana: popoli italici, civiltà e cultura degli Etruschi; Le origini di Roma e la prima età repubblicana: la fondazione, l’età monarchica, il passaggio alla repubblica, patrizi e plebei; La conquista dell’Italia: le prime espansioni (Etruschi e Sanniti), Pirro, la romanizzazione dell’Italia e la plebe protagonista; Consolidamento e espansione della potenza romana: Roma e Cartagine a confronto, le guerre Puniche, Roma  e la cultura greca, istituzione e organizzazione delle province romane; Roma tra crisi e riforme: le trasformazioni sociali ed economiche del II secolo: i tentativi di riforme agrarie, l’età di Mario e di Silla e le guerre civili; Verso la fine della repubblica: il primo triumvirato e la dittatura di Cesare.
Ambiente, risorse e cittadinanza: l’ambiente della penisola; Repubblica e democrazia; la terra fonte di ogni ricchezza (la centuriazione); L’Italia: monti, fiumi, laghi, pianure, colline, regioni e province, il clima, la popolazione, le città, l’economia, ordinamento politico e amministrativo.


LAVORO ESTIVO PER IL SALDO DEL DEBITO
Ripassare  il programma in base ai saperi essenziali indicati nella tabella sottostante. Studia in modo approfondito gli argomenti, cercando di comprendere il nesso fra i diversi eventi, sforzandoti di ripetere ad alta voce quanto studi. Colloca ogni avvenimento di cui tratti nel tempo e nello spazio (usa tantissimo le cartine e l’atlante geografico). La tipologia di prova indicata nella tabella è scritta; si segnala che in caso di prova scritta insufficiente, seguirà orale di accertamento delle conoscenze imprescindibili indicate nella colonna SAPERI ESSENZIALI. 
Eseguire sul quaderno gli esercizi di p. 74, 87, 108, 121, 143, 171, 189, 206, 222, 235, 253, 265, 290, 314, 327, 362, 382.

[bookmark: _GoBack]LAVORO ESTIVO PER IL CONSOLIDAMENTO
Ripassare  il programma in base ai saperi essenziali indicati nella tabella sottostante. Studia in modo approfondito gli argomenti, cercando di comprendere il nesso fra i diversi eventi, sforzandoti di ripetere ad alta voce quanto studi. Colloca ogni avvenimento di cui tratti nel tempo e nello spazio (usa tantissimo le cartine e l’atlante geografico). Eseguire sul quaderno gli esercizi di p. 327, 362, 382. Eseguire il compito di realtà – Sezione 3 di p. 476-479. Per quest’ultima parte si può produrre un file .ppt o un cartellone da consegnare insieme al resto del compito nella data indicata nella circolare. 

 
	CLASSE
	SAPERI ESSENZIALI
	COMPETENZA RICHIESTA
	RISULTATO ATTESO

	I liceo 
	L'area del Mediterraneo: percorso geostorico. Dalla nascita della città alla polis; il primato di Atene e le lotte con Sparta; Alessandro Magno e l'Ellenismo; l'ascesa di Roma: monarchia e repubblica

Moduli di geostoria in base al programma svolto
	-Sa cogliere i nuclei
fondamentali dei fatti storici
nel manuale in uso
-Sa individuare le coordinate
spazio-temporali, orientandosi anche sulle cartine, e le
relazioni logiche
-Sa comprendere ed utilizzare
il linguaggio specifico
	-Sa collocare nel tempo e nello spazio i fatti individuando cause ed effetti degli eventi studiati


Tipologia di prova: Prova strutturata o semistrutturata anche con domande aperte sui nuclei fondamentali del programma svolto



LIBRO DI TESTO: A. BALLONE, Terre, mari, idee, Giunti T.V.P. Editori, vol. I
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