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CLASSE 4AL – ESABAC   INDIRIZZO LINGUISTICO
DOCENTE: FARIOLI ENRICA

LITTÉRATURE
Lettura integrale del testo  MADAME BOVARY di Flaubert, L’ETRANGER di Camus, 

LA CANTATRICE CHAUVE di Ionesco.

Compilazione delle FICHES DE LECTURE presentate in classe.

- Lettura e analisi dei testi relativi all’ultimo Parcours affrontato durante l’anno scolastico e della relativa tematica: Naissance d'une nouvelle sensibilité: le culte du “Moi”.
- Production écrite: Les écrivains ont souvent mis le “Moi” au centre de l'acte poétique. Dévéloppez cette thématique qui, dès la fin du XVIIIème siècle et tout au long du XIXème, prend, selon les auteurs, des connotations différentes. (300 mots)
GRAMMAIRE
Dal testo in uso Grammaire tout court ripasso delle principali regole grammaticali e sintattiche della lingua francese con particolare riferimento ai tipi di frase a all’uso dei modi e dei tempi. Gli esercizi delle seguenti pagine potrebbero essere d’aiuto per un sistematico ripasso delle strutture della lingua:
pag. 32-33

pag. 58-59

pag. 80-81

pag. 106-107

pag. 128-129
pag. 146-147

pag. 160-161 (ex. 1-2-4)

pag. 176-177 (ex.1-2-3-5)

pag. 216-217 (ex.1-3-4)

pag. 230-231 (x 1-2-3)

La prova di recupero debito verterà sulla comprensione e sull'interpretazione di un testo letterario attinente alle tematiche affrontate durante l'anno scolastico, cui seguirà una breve composizione sul tema trattato. (Commentaire dirigé) 

Busto Arsizio, giugno 2018                                                                            L’Insegnante

Gli Alunni                                                                                               Prof.ssa Enrica Farioli     
