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PROGRAMMA DI INGLESE 4 BL

a. sc. 2017-18
TESTI IN ADOZIONE:
“Gateway”  Student Book e Workbook ed. Digit di D. Spencer e F. Treolar, ed. MacMillan

Top Grammar Upgrade di F. Invernizzi, D. Villani, S. Mastrantonio, D. Hill ed Helbling Languages

“Only Connect… New Directions. Edizione blu multimediale. Vol.1” di M. Spiazzi e M. Tavella, ed. Zanichelli
CONTENUTI GRAMMATICALI DEL I ANNO:

present simple, present continuous, have got/has got, have as a main verb (have breakfast, have a shower….), avverbi di frequenza, past simple of regular and irregular verbs, past continuous, prepositions of time at, in , on, le date. Preposizioni di luogo. La formazione degli avverbi –ly. Much, many a lot of/lots of, some any, no  e gli indefiniti  composti: someone, something, somewhere. A few, a little, few, little. Uso dell’articolo determinativo e indeterminativo.  Futuro con will. Frasi con if, when, as soon as, unless, until. Futuro espresso con il presente progressivo. Futuro con going to/ planning to . Espressioni che indicano un tempo futuro. Verbi seguiti dall’infinito e/o dal gerundio (es. I like + -ing, I’d like to…). Aggettivi in –ed, -ing. What’s ….. like?. Comparativo di maggioranza, di minoranza e di uguaglianza, più….. più…., meno…. meno…., sempre più, superlativo di minoranza e di maggioranza, pronomi possessivi, pronomi riflessivi, il doppio genitivo (es. un mio amico), present perfect simple,  (just, already, yet, ever, never, it’s the first time, for e since),  present perfect continuous, present perfect simple/simple past. Modali: can, could, might. Dovere: have to, have got, must e should. Wh-questions (how often, how long …..). L’imperativo. Interrogative indirette.

L’alfabeto fonetico. Alcuni aggettivi+preposizioni (es. to be good at, to be interested in..), alcuni tra i phrasal verbs più comuni (es. look after, find out, turn on/off, try on …..)

COMPETENZE COMUNICATIVE: 

parlare del passato, del presente e del futuro. Esprimere la durata delle azioni . Parlare dei propri gusti e abitudini. Esprimere deduzioni, doveri, obblighi,divieti e consigli. Fare dei confronti. Esprimere opinioni e preferenze.

CONTENUTI GRAMMATICALI DEL II ANNO:

Revisione di seguenti tempi verbali: simple present, present continuous, present perfect simple and continuous, simple past, past continuous. Past perfect, used to, modal and related verbs per esprimere consigli, obblighi e permessi. Modali per esprimere probabilità (presente , passato, forma continua), would rather. Future forms: will, going to, present continuous, planning to. So/such.,  phrasal verbs units 1-11, aggettivi seguiti da preposizioni, prefissi e suffissi, aggettivi in -ed/-ing, all and every , passive form, verbs +ing o to, espressioni seguite dal gerundio (es. to be worth, there is no point…), conditionals (first, second and third conditional), reported speech.

COMPETENZE COMUNICATIVE:

esprimere i propri sentimenti, saper svolgere conversazioni telefoniche anche formali, esprimersi in situazioni sociali (quali una nascita, un matrimonio…) e quotidiane, congedarsi, esprimere opinioni, fissare un appuntamento, fare proposte, fare acquisti, interagire in una conversazione esprimendo piacere, accordo,  sorpresa…, saper leggere numeri in diversi contesti, effettuare pagamenti, descrivere oggetti di uso comune e la loro funzione.

LESSICO:

conoscere tutti i vocaboli contenuti nelle unità in elenco (anche nelle attività di listening) e i prefissi e i suffissi incontrati utili  per la formazione delle parole
CONTENUTI GRAMMATICALI DEL III ANNO:  UNITÀ  1-5 DEL TESTO ADOTTATO:
revision of present tenses, past tenses, present perfect, verbs + -ing or the infinitive form, do and make, prefer, would prefer, would rather, past perfect simple and continuous, used to, be used to, get used to, future continuous, future perfect simple, future in the past, comparatives and superlatives, expressions with comparatives. Prefixes and suffixes for word formation. Modals Phrasal verbs contenuti nelle suddette units.

COMPETENZE: comprendere testi scritti di livello B2, produrre informal transactional emails, formal application letters and letters of complaint, opinion essay, scrivere un racconto, describe “My personal hero”,saper parlare degli argomenti proposti nelle prime 5 unità
VOCABULARY: life and study at university, work and jobs, space travel, personality adjectives.

CONTENUTI GRAMMATICALI DEL IV ANNO: UNITA’ 6-7 -8 DEL TEST ADOTTATO:
modal verbs of obligation, prohibition and advice, speculation and deduction, conditionals, If only/wish, reported speech. 

Nel corso del II quadrimestre gli studenti si sono confrontati con esercizi online di tipologia Use of English di livello C1
COMPETENZE: comprendere testi scritti di livello B2/C1, saper scrivere lettere formali quali letters of complaints, saper scrivere un testo di tipo argomentativo (for and against essay), saper scrivere una recensione, saper comprendere testi orali di livello C1, attività di speaking FCE in particolare part 2 comparing and contrasting photos.
PROGRAMMA DI LETTERATURA:
Lettura integrale di “The Picture of Dorian Gray” di Oscar Wilde. Partecipazione spettacolo teatrale a cura del Palketto Stage

Dal libro di testo di letteratura in adozione “ Only Connect… New Directions” ed. blu mutimediale, di M. Spiazzi e M. Tavella, ed. Zanichelli:

Shakespeare page B 29
Skakespeare’s sonnets: sonnet XVIII “Shall I compare thee” page B31, sonnet CXXX “My mistress’ eyes” page B33
Shekespeare the dramatist pages B34-B35-B36

Lettura integrale di “Macbeth” ed consigliata I Classici Universale Economica Feltrinelli. Traduzione e cura di Agostino Lombardo.

L’analisi critica del Macbeth si è basata principalmente su   “Lettura del Macbeth” di Agostino Lombardo ed. Saggi Universale Economica Feltrinelli. 

Sono stati inoltre consultati diversi siti online tra cui quello del British Council e Sparknotes.
The beginning of the Stuart dynasty pages B8-B9

Charles I’s reign  page B10

The Civil War and the Commonwealth page  B11

The Puritan Mind page B 14 

The Restoration of the Monarchy page C4

The Glorious Revolution  page C5

The Early Hanoverians page C6

Reason and Common Sense page C 11

A survey of Augustan literature page C15

Journalism page C16

The rise of the novel page C17
Daniel Defoe page C 23 

Robinson Crusoe C24-C29

Moll Flanders lettura integrale (anche in italiano) durante l’estate 2017

Richardson page C 37

Pamela or Virtue Rewarded pages C38-C40
Fielding C41

Da  “Tom Jones”,  myzanichelli: Tom and Sophia, The Highwayman. 
Swift: “A modest proposal”.
Lettura integrale di “The Catcher in the rye” di Salinger
CONVERSATION TOPICS

Money 

Happiness 

Cruise ships in Venice 

Road safety and teenage drivers 

Sleeping position and personality

Dreams and premonitions 

Crime and punishment 

Florida High School shooting 

Work experience

Art

LAVORO ESTIVO:

Lavoro obbligatorio per studenti con debito e consolidamento e consigliato a tutti:
ripasso units svolte durante l’a.sc. dal testo in adozione  “Gateway. B2 exams. Student’s book e Workbook”
Svolgimento esercizi online caricati sul sito della scuola sotto programmi e lavoro estivo.
La prova di saldo del debito, della durata massima di 120 minuti,  verterà su esercizi di Use of English, competenza C1, una reading comprehension competenza C4 e una produzione scritta competenza C5. 
Nel caso in cui l’esito della prova scritta fosse negativo, seguirà una prova orale sui contenuti di letteratura svolti durante l’anno scolastico.
Letture necessarie per lo svolgimento del programma del V anno e reperibili in internet:
Stevenson        “Dr Jekyll and Mr Hyde”

R. Kipling
“Lispeth”

J. Conrad
“ An outpost of progress”

G. Orwell
“Shooting an elephant”

J. Joyce
from the collection “Dubliners”: “Eveline”, “The dead”

Le docenti







Gli studenti rappresentanti di classe
